

РОЛЬ ПРОФЕССИОНАЛЬНО-ОТРАСЛЕВЫХ ГРУПП В ХОЗЯЙСТВЕННОМ МЕХАНИЗМЕ

Гузенко О. И., канд. экон. наук, доцент

Донской государственный технический университет
г. Ростов-на-Дону, Российская Федерация

Профессионально-отраслевые группы являются структурными единицами хозяйственного механизма, определяющими правила ведения экономической деятельности. Обладая внутренней культурой, имеющей в своей основе многолетние традиции, они способны определять направления развития общественной системы в целом. По этой причине их исследование представляется нам весьма актуальной задачей современной экономической науки.

Учитывая, что в современных условиях активного развития инновационных технологий происходит изменение профессионально-отраслевой структуры в направлении ее усложнения и взаимопереплетения различных видов профессиональной деятельности [1, с. 108], можно говорить о наличии в экономической системе общества особых профессионально-отраслевых групп интересов, под которыми следует понимать группы экономических субъектов, объединённых на основе общих групповых интересов, основанных на профессиональной идентичности и общем технологическом производственном процессе при функциональной значимости и уникальности вида производственной деятельности в системе общественного разделения труда. Данные характеристики с одной стороны, позволяют субъектам группы занимать особое положение в социально-экономической системе, влияя на её развитие, а с другой, преобразовывать данный ресурс в экономическую ренту, что и характеризует их как группу специальных экономических интересов.

Число субъектов профессиональной деятельности с течением времени возрастает, растёт база специальных знаний, а вместе с ней возрастает автономность данной области хозяйственной деятельности, приобретающей все большее количество характеристик, отличающих её от прочих видов [2, с. 4]. В процессе своего развития профессиональное объединение расширяет круг своих функциональных

возможностей и помимо обслуживания субъектов, входящих в него, и развития профессии, начинает активное взаимодействие с внешней средой – потребителями и государством. Происходит смена вектора целевых установок в сторону извлечения прибыли из имеющихся в распоряжении объединения ресурсов, что в свою очередь требует создания механизмов и структур, способствующих реализации интересов профессионального сообщества, которые при этом не будут мешать осуществлению профессиональной деятельности. Таким образом, начинается процесс институционализации профессиональной деятельности и формирование профессионально-отраслевой группы, обладающей коллективным экономическим интересом.

Субкультура профессионально-отраслевой группы интересов представляет собой совокупность теоретических знаний и практик, а также институтов, регулирующих взаимодействия как внутри группы, так и с внешней средой. Важнейшей функцией субкультуры и основой существования таких групп интересов выступает способность группы производить новые знания и умения, т. е. формировать знание-емкое пространство для осуществления хозяйственной деятельности и условия для получения экономической ренты субъектами, входящими в группу, что является, по сути, коллективным благом, которое производит профессионально-отраслевая группа интересов.

С повышением роли человеческого капитала в экономике роль профессионально-отраслевых групп интересов в хозяйственном механизме государства многократно возрастает, так как многие исследователи заостряют внимание на особой роли компетенции, квалификации в новой экономике.

Список литературы

1. Постоева, М. И. Изменения в профессионально-отраслевой структуре занятости населения под воздействием инновационных технологий: диссер...канд.экон.наук. – М., 2011.
2. Пронин, М. А. Профессиональные объединения, которые мы можем себе позволить // ИнтерТренинг. – 2004. – № 7.